

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Таковы основные вехи ленинских, а затем сталинских гонений на примере уничтожения Пензенской Церкви. С мая по июль 1934 года в Пензе не было ни одной официально действующей православной церкви. После казней епископата в годы большого террора ахиерейская кафедра в Пензе опустела на долгих 7 лет. Прервалась 200-летняя преемственность ахиерейства, начавшаяся в 1799 году с епископа Гая (Такаова).

22 июня 1941 года на смену всем внутренним потрясениям черной волной придет новая, доселе невиданная чужестранная беда – начнется Великая Отечественная война. Появится не вымышленный – контрреволюционный враг, а реальный и теперь уже общий враг Русского Отечества в лице фашистских агрессоров. Но народ-богоносец и на этот раз с крестом на груди и молитвой на устах мужественно перенесет все тяготы до конца! Однако тысячи русских людей уже в послевоенное время будут продолжать умирать в сталинских узилищах, даже не зная, что 9 мая 1945 года вся страна праздновала Великую Победу.

В марте 1944 года в управление Пензенской епархией вступит епископ Кирилл (Поспелов), недавно вернувшийся из Казахстанского лагеря. На его могилке у стены Митрофановской церкви в Пензе высекут вечные слова: «Ахиерейство Твое в Церкви Христовой и безграничную Твою любовь к пастве да поминет Господь Бог во Царствии Своем!».